	Ngày dạy   
	10A3

	Sĩ số HS
	


Tiết 25. BÀI TẬP

I. Mục tiêu:

1. Kiến thức:
- Nắm vững các kiến thức liên quan đến lực hướng tâm.

2. Kỹ năng:

- Trả lời được các câu hỏi và giải được các bài tập có liên quan đến lực hướng tâm.

3. Thái độ.  Nghiêm túc

II. Chuẩn bị

1. Giáo viên: SGK + SBT + Bài soạn + TL chuẩn KTKN.

2. Học sinh: Sgk, sbt, vở ghi. 
III. Tiến trình dạy học.

1. Kiểm tra bài cũ. Lồng ghép trong hoạt động dạy học 

2. Bài mới.

Hoạt động 1.  Tóm tắt kiến thức
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV - HS
	NỘI DUNG 

	Gv: Y/c học sinh nhắc lại các kiến thức cơ bản.

Hs: Trả lời
	Nêu định nghĩa và các đặc điểm của lực hướng tâm.

+ Trọng lực : 
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+ Lực hấp hẫn : 
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   với : G = 6,67Nm/kg2 

+ Trọng lượng, gia tốc rơi tự do : 
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 Ở gần mặt đất :  
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+ Lực đàn hồi : Fđh = k.| (l |

+ Lực ma sát : Fms = (N. Trên mặt phẳng ngang : Fms = (mg. Trên mặt phẳng nghiêng : Fms = (mgcos(.

+ Lực hướng tâm : 
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Hoạt động 2:  Giải các câu hỏi trắc nghiệm.

	Yêu cầu hs trả lời tại sao chọn B.

 Yêu cầu hs trả lời tại sao chọn C.

Yêu cầu hs trả lời tại sao chọn C.

Yêu cầu hs trả lời tại sao chọn D.

Yêu cầu hs trả lời tại sao chọn A.

Yêu cầu hs trả lời tại sao chọn D.

Yêu cầu hs trả lời tại sao chọn C.

Yêu cầu hs trả lời tại sao chọn C.
	Câu 4 trang 69 : B

Câu 5 trang 70 : C

Câu 3 trang 74 : C

Câu 4 trang 74 : D

Câu 5 trang 74 : A

Câu 4 trang 78 : D

Câu 6 trang 78 : C

Câu 7 trang 78 : C


Hoạt động 3: Giải các bài tập tự luận.

	GV. Yêu cầu hs viết biểu thức tính gia tốc rơi tự do trên mặt đất và ở độ cao h.

HS. Viết biểu thức tính gia tốc rơi tự do :

  Trên mặt đất.

GV. Yêu cầu hs lập biểu thức để từ đó rút ra gia tốc ở độ cao h.

HS. Suy ra công thức tính gia tốc rơi tự do ở độ cao h theo g, R và h.

GV. Yêu cầu thay số để tính gia tốc ở các độ cao theo yêu cầu bài ra.

HS. Thực hiện yêu cầu của GV

GV. Yêu cầu hs viết biểu thức của định luật Húc.

 HS. F = k.(l

GV. Yêu cầu hs tính độ cứng của lò xo.

  Yêu cầu tính trọng lượng.

GV. Gọi HS lên bảng tóm tắt bài toán

 GV. Gia tốc của xe lúc khởi hành ?

HS. 
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 Gv. Hướng dẫn HS.

- Lực gây ra lực ma sát nghỉ có độ lớn 

Fmsn = m.a

GV. Yêu cầu hs cho biết lực hướng tâm ở đây là lực nào.

HS. Lực hấp dẫn

GV.  Cho hs viết biểu thức của lực hấp dẫn, biểu thức của lực hướng tâm từ đó suy ra vận tốc dài của vệ tinh.

HS. Thực hiện yêu cầu của GV

 GV. Yêu cầu hs viết biểu thức tính gia tốc rơi tự do ở sát mặt đất, từ đó suy ra 1 vế giống biểu thức tính vận tốc.

HS. g = 
[image: image7.wmf]2
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GV. Yêu cầu hs suy ra và thay số để tính vận tốc dài của vệ tinh.

GV.  Yêu cầu hs viết biểu thức liên hệ giữa vận tốc dài và chu kì, từ đó suy ra và tính chu kì.

HS. T = 
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  Yêu cầu hs viết biểu thức và tính lực hướng tâm.

  Cho hs biết đó cũng chính là độ lớn của lực hấp dẫn.
	Bài 11.4

Gia tốc rơi tự do : 

Trên mặt đất : g = 
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R

GM


Ở độ cao h : gh = 
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  => gh = g.
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. Do đó : 

  Ở độ cao 3200m : 

gh1 = 9,8.
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    Ở độ cao 3200m : 

gh2 = 9,8.
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Bài 6 trang 74

a) Độ cứng của lò xo :

 Ta có :   F = k.(l 

· k = 
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 b) Trọng lượng của vật :

    Ta có : P = F = k.(l’ = 200.0,08 = 8(N)

Bài 13.8

 a) Gia tốc của xe lúc khởi hành :

 Ta có : v = vo + at

· a = 
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 Lực gây ra gia tốc cho xe là lực ma sát nghĩ và có độ lớn :
 Fmsn = m.a = 800.0,56 = 448 (N)

 b) Tỉ số giữa lực tăng tốc và trọng lượng :
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Bài 14.1

a) Tốc độ dài của vệ tinh :

  Ta có : Fhd = Fht hay 
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  Mặt khác, ở sát mặt đất : g = 
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  Từ (1) và (2) suy ra : 

v = 
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b) Chu kì quay của vệ tinh : 

  Ta có : v = 
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  => T = 
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c) Lực hấp dẫn :  Fhd = Fht = 
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3. Củng cố luyện  tập. 
-Tìm các lực tác dụng vào vật, sau đó áp dụng định luật II Newton

-Tìm mối quan hệ giữa đại lượng cần tìm và các lực

4. Hướng dẫn học ở nhà.
- Làm bài tập trong SGK và SBT

- Chuẩn bị bài "bài toán về chuyển động ném ngang
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